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Evropská předmluva
Tento dokument (EN ISO 7963:2022) vypracovala technická komise ISO/TC 135 Nedestruktivní
zkoušení ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 138 Nedestruktivní zkoušení, jejíž sekretariát
zajišťuje AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do května 2023 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do května 2023.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 7963:2010.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle Vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny implementovat národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharsko, Česká republika, Dánsko, Estonsko,
Finsko, Francie, Chorvatsko, Irsko, Island, Itálie, Kypr, Litva, Lotyšsko, Lucembursko, Maďarsko,
Malta, Německo, Nizozemsko, Norsko, Polsko, Portugalsko, Rakousko, Republika Severní Makedonie,
Rumunsko, Řecko, Slovensko, Slovinsko, Spojené království, Srbsko, Španělsko, Švédsko, Švýcarsko
a Turecko.

Oznámení o schválení

Text ISO 7963:2022 byl schválen CEN jako EN ISO 7963-2022 bez jakýchkoli modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen
ISO, který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této
technické komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace,
s nimiž ISO navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí
(IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl vypracován technickou komisí ISO/TC 135 Nedestruktivní zkoušení, subkomisí
SC 3 Zkoušení ultrazvukem ve spolupráci s technickou komisí Evropského výboru pro normalizaci
(CEN) CEN/TC 138 Nedestruktivní zkoušení, v souladu s Dohodou o technické spolupráci mezi ISO
a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 7963:2006), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny jsou následující:

–    struktura dokumentu sladěna s ISO 2400;

–    aktualizovány citované dokumenty;

–    aktualizovány formulace;

–    příloha A byla vypuštěna a příslušné informace byly přesunuty do hlavního textu;

–    opraveny obrázky 1, 3 a 6;

–    temperování v souladu s ISO 2400.

Jakákoli zpětná vazba nebo dotazy k tomuto dokumentu by měly být směrovány na národní
normalizační orgán uživatele. Kompletní seznam těchto orgánů lze nalézt na

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html


www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/members.html


Úvod
Kalibrační měrka č. 2 se vyrábí z oceli a lze ji použít pro všechna zkoušení ultrazvukem, jako
kalibrační měrku č. 1, popsanou v ISO 2400.

Kalibrační měrka č. 2 se liší velikostí a tvarem od kalibrační měrky č. 1, je však vyrobena ze stejného
materiálu.

Kalibrační měrka č. 2 je mnohem menší a lehčí a její geometrie je oproti měrce č. 1 mnohem
jednodušší.

Kalibrační měrka č. 2 nenabízí takový rozsah použití jako větší měrka č. 1; zejména není určena
k úplné kontrole ultrazvukového přístroje.

Kalibrační měrka č. 2 však umožňuje při praktickém zkoušení čas od času jednoduše zkontrolovat
nastavení časové základny a citlivosti ultrazvukového přístroje. Navíc je vhodná pro kontrolu úhlu
svazku a bodu výstupu miniaturních úhlových sond.

Mezinárodní institut svařování (IIW – International Institute of Welding) a jeho členové vyvinuli v 50.
a 60. letech minulého století návrhy ocelových kalibračních měrek, které byly původně označovány
jako „IIW kalibrační měrka 1“ a „IIW kalibrační měrka 2“. Tyto návrhy byly široce přijaty a tvoří
základ mnoha v současnosti dostupných měrek.

Měrka menšího typu je někdy označována jako „měrka Rompas“ pojmenovaná podle původního
holandského konstruktéra nebo „měrka pro miniaturní úhlové sondy (MAB – miniature angle-beam
block)“ podle zamýšleného použití.

Některé komerčně dostupné měrky vypadají podobně jako kalibrační měrka č. 2, avšak takové měrky
nemusí nutně odpovídat tomuto dokumentu a mohou mít různé vlastnosti, rozměry nebo materiály.

Detaily kalibrační měrky č. 2, jak je specifikováno v tomto dokumentu, byly v průběhu času
upravovány.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje požadavky na rozměry, materiál, výrobu a způsoby použití pro kalibrační
měrku č. 2 pro nastavování a kontrolu ultrazvukového zkušebního zařízení.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


